

## กระทู้ถามที่ ๑๑๒๐ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๑๒ มีนาคม ๒๕๖๘

เรื่อง แนวทางการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังเรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร โดยไม่แจ้งผู้ต้องขังและญาติของผู้ต้องขังล่วงหน้า ซึ่งการกำหนดรายชื่อญาติของผู้ต้องขังหลายเรือนจำที่แตกต่างกัน และกฎระเบียบการเข้าเยี่ยม การขอฝากเงินให้ผู้ต้องขัง ของแต่ละเรือนจำที่แตกต่างกันไม่เป็นบรรทัดฐานเดียวกัน

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถามรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ดังต่อไปนี้

ด้วยได้รับเรื่องร้องเรียนจากประชาชนผู้ได้รับความเดือดร้อน กรณีเรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร นำผู้ต้องขังทางการเมืองและคดีอื่น ๆ ย้ายไปเรือนจำอื่น ๆ ทั่วประเทศ โดยไม่ได้แจ้งผู้ต้องขังและญาติผู้ต้องขังล่วงหน้า และเรื่องกฎระเบียบการเข้าเยี่ยมของเรือนจำหลายแห่งมีความแตกต่างกัน ส่งผลให้ญาติลำบากต่อการขอเข้าเยี่ยมผู้ต้องขัง ด้วยเหตุผลดังกล่าว จึงขอเรียนถามว่า

๑. กระทรวงยุติธรรม มีเหตุใดจึงมีการย้ายผู้ต้องขังที่เรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานครและเรือนจำอื่น ๆ ที่มีการย้ายผู้ต้องขัง โดยไม่แจ้งผู้ต้องขังที่ถูกย้ายล่วงหน้า ทำให้ผู้ต้องขังบางรายต้องถูกย้ายไปเรือนจำอื่นทันที อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๒. กระทรวงยุติธรรม มีเหตุใดจึงมีการย้ายผู้ต้องขังที่เรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานครและเรือนจำอื่น ๆ ที่มีการย้ายผู้ต้องขัง โดยไม่แจ้งญาติของผู้ต้องขังที่ถูกย้ายล่วงหน้า ซึ่งญาติบางรายเดินทางมาเยี่ยมผู้ต้องขัง จากพื้นที่ห่างไกลได้เพียงเดือนละครั้ง ทำให้ไม่ทราบล่วงหน้าว่าผู้ต้องขังถูกย้ายเรือนจำไปก่อนแล้ว อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๓. กรณีผู้ต้องขังคดียังไม่ถึงที่สุดโดยเป็นคดีอยู่ในระหว่างการอุทธรณ์หรือฎีกา กระทรวงยุติธรรมมีเหตุใด จึงย้ายผู้ต้องขังจากเรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานครไปยังเรือนจำอื่นทั้งที่คดียังไม่ถึงที่สุด อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๔. กรณีผู้ต้องขังที่มีอัตราโทษขั้นต่ำ เพราะเหตุใดกระทรวงยุติธรรม จึงย้ายผู้ต้องขังจากเรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร ไปยังเรือนจำกลางบางขวาง จังหวัดนนทบุรี ซึ่งเป็นเรือนจำที่มีอัตราโทษขั้นสูงหรือไม่ อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๕. กรณีผู้ต้องขังไม่ได้มีความประสงค์ย้ายเรือนจำ กระทรวงยุติธรรม ทราบแนวทางของเรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร ถึงกรณีการบังคับให้ผู้ต้องขังย้ายเรือนจำโดยไม่ได้รับความสมัครใจจากผู้ต้องขัง อย่างไร ขอทราบรายละเอียด

๖. กระทรวงยุติธรรม ทราบกรณีของผู้ต้องขังบางรายที่ถูกย้ายไปเรือนจำในต่างจังหวัด ทำให้ญาติไม่สามารถติดตามไปเยี่ยมได้ เนื่องจากระยะทางที่ไกลขึ้นและในบางเรือนจำมีการกำหนด วันขอเข้าเยี่ยมผู้ต้องขังเฉพาะแดน และเหตุใดจึงย้ายไปยังเรือนจำที่ไกลเกินกำลังระยะทางการเดินทาง ของญาติผู้ต้องขัง อย่างไรก็ตาม ขอทราบรายละเอียด

๗. กระทรวงยุติธรรม ทราบแนวทางของเรือนจำหลายแห่งมีกฎการเยี่ยมที่แตกต่างกันทำให้ ญาติผู้มีรายชื่อเข้าเยี่ยมเดิมจากเรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร และเรือนจำอื่น ๆ ที่ย้ายผู้ต้องขัง ออกมาไม่สามารถเข้าเยี่ยมในเรือนจำที่ผู้ต้องขังย้ายเข้าใหม่ได้ อาทิ เรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร ผู้มีรายชื่อเข้าเยี่ยมผู้ต้องขัง เป็นผู้ไว้วางใจโดยทั่วไปได้ แต่บางเรือนจำกลับกำหนดให้ผู้เข้าเยี่ยมต้องเป็น สายเลือดเดียวกันเท่านั้น ทำให้ผู้ที่ต้องการเพิ่มรายชื่อเข้าเยี่ยมผู้ต้องขังโดยไม่ได้เป็นญาติทางสายเลือด กลับขอเข้าเยี่ยมผู้ต้องขังไม่ได้ อย่างไรก็ตาม ขอทราบรายละเอียด

๘. กระทรวงยุติธรรม ทราบแนวทางการกำหนดรายชื่อญาติผู้เข้าเยี่ยมเพียง ๑๐ รายชื่อ ต่อผู้ต้องขัง ๑ ท่าน เป็นเหตุให้ญาติที่มีรายชื่อนอกเหนือจาก ๑๐ รายชื่อ เข้าเยี่ยมไม่ได้ ซึ่งญาติบางท่าน อยู่ห่างไกลทำให้ผู้ต้องขังหลายรายไม่ได้ใส่ไว้ในรายชื่อ ๑๐ รายชื่อไว้ เมื่อต้องการเดินทางไปเยี่ยม กลับเข้าเยี่ยมผู้ต้องขังไม่ได้ กระทรวงยุติธรรมโดยกรมราชทัณฑ์ มีนโยบายที่จะปรับเปลี่ยนกฎระเบียบ การขอเข้าเยี่ยมผู้ต้องขัง โดยให้ผู้ที่ต้องการเข้าเยี่ยมผู้ต้องขังนอกจากรายชื่อผู้เข้าเยี่ยม ๑๐ รายชื่อ และได้ทำหนังสือขอเข้าเยี่ยมผู้ต้องขังได้ โดยรู้ผลการขอเข้าเยี่ยมผู้ต้องขังภายใน ๑ วัน เนื่องจาก ผู้ขอเข้าเยี่ยมบางรายต้องเดินทางมาจากพื้นที่ห่างไกล อย่างไรก็ตาม ขอทราบรายละเอียด

๙. กระทรวงยุติธรรม โดยกรมราชทัณฑ์ มีนโยบายหรือแนวทางปรับปรุงกฎระเบียบการเข้าเยี่ยม ให้เป็นระเบียบมาตรฐานเดียวกันทุกเรือนจำ และเอื้อเพื่อต่อประชาชนผู้ขอเข้าเยี่ยมให้มีอัตราวันเข้าเยี่ยม เพิ่มขึ้น ได้หรือไม่ เนื่องจากเรือนจำหลายแห่งมีอัตราวันเข้าเยี่ยมญาติที่แตกต่างกัน เช่น เรือนจำคลองเปรม เป็นต้น ซึ่งญาติจะเข้าเยี่ยมได้เพียง ๒ วัน ต่อสัปดาห์ และเรือนจำกลางเชียงใหม่จะมีญาติเข้าเยี่ยม ได้เพียงเดือนละ ๑ ครั้ง อีกทั้งในบางเรือนจำอื่นจะมีการเยี่ยมผ่านออนไลน์ได้เพียงแค่ ๑ ครั้งต่อเดือน ซึ่งขัดกับความประสงค์ของญาติและผู้ต้องขัง หากเดือนใดมีเหตุขัดข้องของผู้ขอเข้าเยี่ยม จะทำให้เดือนนั้น จะไม่มีผู้มาเยี่ยมผู้ต้องขังเลย และยังไม่เป็นการส่งเสริมด้านสุขภาพทางจิตใจของผู้ต้องขังและญาติ ของผู้ต้องขังอีกด้วย อย่างไรก็ตาม ขอทราบรายละเอียด

๑๐. กระทรวงยุติธรรม มีนโยบายในการขอฝากเงินเพื่อการใช้จ่ายของผู้ต้องขังในหลายเรือนจำ ญาติและผู้มีรายชื่อเข้าเยี่ยมผู้ต้องขัง ต้องการจะทำการฝากเงินให้ผู้ต้องขัง ที่อยู่ระหว่างขั้นตอน การพิจารณาคดี หรือไม่ เนื่องจากในบางเรือนจำหากผู้ต้องขังที่อยู่ในขั้นตอนการพิจารณาคดี ญาติจะทำการฝากเงินให้ไม่ได้ ซึ่งในบางเรือนจำผู้ต้องขังระหว่างพิจารณาคดีสามารถยัดหยุนให้มีการฝากเงินได้ จะสังเกตได้ว่าเรือนจำจะใช้กฎระเบียบการฝากเงินเพื่อประโยชน์ของผู้ต้องขังก็ย่อมกระทำ ได้ อย่างไรก็ตาม ขอทราบรายละเอียด

๑๑. กระทรวงยุติธรรม ทราบแนวทางการย้ายผู้ต้องขังทางการเมืองซึ่งมีอัตราโทษขั้นต่ำจากเรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร และยังอยู่ในชั้นคดีระหว่างการอุทธรณ์ไปยังเรือนจำกลางบางขวาง จังหวัดนนทบุรี ซึ่งเป็นเรือนจำคดีอัตราโทษขั้นสูง อย่างไรก็ตาม ขอทราบรายละเอียด

๑๒. กรณีผู้ต้องขังทางการเมืองที่ถูกย้ายจากเรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานครไปยังเรือนจำอื่น กระทรวงยุติธรรมทราบแนวทางการแยกผู้ต้องขังทางการเมืองไปเรือนจำที่แตกต่างกันซึ่งอาจเป็นอันตรายต่อผู้ต้องขังทางการเมืองได้ เนื่องจากมุมมองทางการเมืองที่ต่างกับผู้ต้องขังคดีอื่น ๆ และผู้ต้องขังทางการเมืองมิได้มีความประสงค์ย้ายออกจากเรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานครตั้งแต่ต้น อย่างไรก็ตาม ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

ธิษณา ชุณหะวัณ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาชน

กรุงเทพมหานคร

## คำตอบกระทู้ถามที่ ๑๑๒๐ ร.

ของ นางสาวธิษณา ชุมพะวัฒน์ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคประชาชน กรุงเทพมหานคร เรื่อง แนวทางการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังเรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร โดยไม่แจ้งผู้ต้องขังและญาติของผู้ต้องขังล่วงหน้า ซึ่งการกำหนดรายชื่อญาติของผู้ต้องขังหลายเรือนจำที่แตกต่างกัน และกฎระเบียบการเข้าเยี่ยม การขอฝากเงินให้ผู้ต้องขัง ของแต่ละเรือนจำที่แตกต่างกันไม่เป็นบรรทัดฐานเดียวกัน

ข้าพเจ้า พันตำรวจเอก ทวี สอดส่อง รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ขอตอบกระทู้ถามของท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ ดังนี้

กระทรวงยุติธรรมโดยกรมราชทัณฑ์ขอเรียนว่า ด้วยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๙ ได้กำหนดไว้ว่า ในคดีอาญาให้สันนิษฐานไว้ก่อนว่าผู้ต้องหาหรือจำเลยไม่มีความผิดและก่อนมีคำพิพากษาอันถึงที่สุด แสดงว่าบุคคลใดได้กระทำความผิด จะปฏิบัติต่อบุคคลนั้นเสมือนเป็นผู้กระทำความผิดมิได้ ดังนั้น การปฏิบัติต่อผู้ต้องขัง ระหว่างพิจารณาคดีจึงต้องแตกต่างจากการปฏิบัติต่อนักโทษเด็ดขาดและกรมราชทัณฑ์ได้ดำเนินการยกระดับการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังระหว่างพิจารณาคดีให้มีความแตกต่างจากการปฏิบัติต่อนักโทษเด็ดขาดอย่างชัดเจน ทั้งนี้ กรมราชทัณฑ์ได้กำหนดให้มีการจัดตั้งเรือนจำศูนย์ระหว่างพิจารณาคดีในเรือนจำ ๘ กลุ่มจังหวัด ประกอบด้วย กลุ่มจังหวัดลำปาง กลุ่มจังหวัดพิษณุโลก กลุ่มจังหวัดพระนครศรีอยุธยา กลุ่มจังหวัดขอนแก่น กลุ่มจังหวัดนครราชสีมา กลุ่มจังหวัดสงขลา กลุ่มกรุงเทพมหานคร และกลุ่มจังหวัดปทุมธานี ทั้งนี้ กรมราชทัณฑ์ได้ดำเนินการจัดประชุมคณะกรรมการราชทัณฑ์ ครั้งที่ ๑/๒๕๖๘ เมื่อวันที่ ๒๙ มกราคม ๒๕๖๘ และที่ประชุมได้มีมติเห็นชอบในหลักการให้เรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร เป็นสถานที่ในการควบคุมตัวผู้ต้องขังระหว่างพิจารณาคดี (สอบสวน ใต้สวน - พิจารณา) และให้คัดย้ายนักโทษเด็ดขาดกับผู้ต้องขังระหว่างอุทธรณ์ - ฎีกา ไปคุมขังที่เรือนจำ/ทัณฑสถานแห่งอื่น ตามประเภทและกำหนดโทษ และให้มีหน้าที่รับย้ายและควบคุมผู้ต้องขังระหว่างพิจารณาคดี (สอบสวน ใต้สวน - พิจารณา ในคดีอาญาเสพติด) ของทัณฑสถานบำบัดพิเศษกลาง พร้อมทั้งให้ดำเนินการขับเคลื่อนเรือนจำศูนย์ระหว่างพิจารณาคดี (Hub) ใน ๘ กลุ่มจังหวัด ให้เป็นไปในแนวทางเดียวกันกับเรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร โดยมีเงื่อนไขการดำเนินงาน ดังนี้

- ๑) ใช้สำหรับควบคุมเฉพาะผู้ต้องขังระหว่างสอบสวน ใต้สวน (ยกเว้นผู้ต้องขังระหว่างอุทธรณ์ - ฎีกา)
- ๒) ใช้ฐานข้อมูลอัตราความจำผู้ต้องขัง ๑.๖ ตารางเมตร ต่อ ผู้ต้องขัง ๑ คน
- ๓) เรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร ต้องควบคุมนักโทษเด็ดขาด จำนวน ๒๐% ของอัตราความจุ ๑.๖ ตารางเมตร ต่อ ผู้ต้องขัง ๑ คน และต้องเป็นผู้ต้องขังที่เหลืออัตรากำหนดโทษจำคุกไม่เกิน ๕ ปี สำหรับปฏิบัติงานสุททกรม งานสาธารณะ งานจำยอม ผู้ช่วยเหลือฯ อสรจ. เป็นต้น

๔) คัดย้ายนักโทษเด็ดขาด และผู้ต้องขังระหว่างอุทธรณ์ - ฎีกา ไปควบคุมตัวที่เรือนจำ/ทัณฑสถานแห่งอื่น ตามประเภท และอัตรากำหนดโทษ

ประกอบกับเกณฑ์ที่กรมราชทัณฑ์กำหนดให้เรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานครดำเนินการ คือ

๑) ผู้ต้องขังระหว่างสอบสวน ใต้สวน - พิจารณา จะให้ควบคุมไว้ที่เรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร ทั้งคดีทั่วไปและคดีอาเสพติดและต้องรับย้ายผู้ต้องขังระหว่างสืบสวน - สอบสวน ผู้ต้องขังระหว่างใต้สวนมูลฟ้อง - พิจารณา จากทัณฑสถานบำบัดพิเศษกลาง จำนวน ๑,๐๔๕ คน และจากเรือนจำกลางคลองเปรม จำนวน ๔๕ คน

๒) ผู้ต้องขังระหว่างอุทธรณ์ฎีกา ที่เคยควบคุมไว้ที่เรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร จะย้ายการควบคุมไปที่เรือนจำกลางคลองเปรม ซึ่งจากการสำรวจเบื้องต้นมีจำนวนกว่า ๙๐๐ คน จึงไม่สามารถรองรับผู้ต้องขังจากเรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานคร จำนวน ๙๐๐ คน ทั้งหมดได้ กรมราชทัณฑ์จึงพิจารณาในเรื่องของความสะดวกและความเหมาะสมในการรับ - ส่งผู้ต้องขังไปศาลเพื่อพิจารณาคดี จึงกำหนดให้ย้ายไปคุมขังที่เรือนจำกลางบางขวางด้วย และเมื่อเรือนจำกลางคลองเปรมบริหารพื้นที่ที่มีความเหมาะสมจะดำเนินการย้ายผู้ต้องขังกลุ่มดังกล่าวมาคุมขังที่เรือนจำกลางคลองเปรมตามเดิม

นอกจากนี้ กรมราชทัณฑ์ได้สั่งการให้เรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานครกำหนดแผนการย้ายไว้ล่วงหน้าว่าจะย้ายนักโทษเด็ดขาดหรือผู้ต้องขังระหว่างอุทธรณ์ - ฎีกา ไปคุมขังยังเรือนจำ/ทัณฑสถานแห่งใด ทั้งนี้ ในการย้ายผู้ต้องขังทุกรายเป็นการบริหารจัดการตามหลักเกณฑ์ที่กรมราชทัณฑ์กำหนดทุกประการและคำนึงถึงสถานะของผู้ต้องขังเป็นหลัก โดยไม่ได้แบ่งตามประเภทของคดีแต่อย่างใด ซึ่งปัจจุบันยังคงค้างการย้ายผู้ต้องขังระหว่างอุทธรณ์ฎีกา ไปคุมขังยังเรือนจำกลางบางขวางอีก จำนวน ๙๘ คน รวมถึงได้สั่งการให้เรือนจำพิเศษกรุงเทพมหานครประชาสัมพันธ์ให้ผู้ต้องขังและญาติทราบล่วงหน้าในกรณีมีนโยบายย้ายนักโทษเด็ดขาด และผู้ต้องขังระหว่างอุทธรณ์ - ฎีกา ไปยังเรือนจำ/ทัณฑสถานแห่งอื่น ผ่านช่องทางต่าง ๆ เช่น เพจ Facebook ของเรือนจำ และให้ปิดประกาศบริเวณจุดประชาสัมพันธ์ของเรือนจำ พร้อมทั้งแจ้งให้ทราบและเข้าใจในเหตุผลการย้ายด้วยแล้ว ในการนี้ การย้ายผู้ต้องขังทุกกรณีจะไม่แจ้งผู้ต้องขังหรือญาติเป็นการส่วนตัวล่วงหน้าเพื่อป้องกันความเสียหายที่อาจจะเกิดขึ้น โดยเฉพาะการย้ายผู้ต้องขังจำนวนครั้งละมาก ๆ ซึ่งอาจจะมีผู้ต้องขังบางคนบางกลุ่มฉกฉวยโอกาสในการสร้างสถานการณ์ให้เกิดความไม่สงบหรือความรุนแรงให้เกิดเหตุความซุสมนุ่นวายนเพื่อใช้เป็นข้อต่อรองหรือเรียกร้องความสะดวกใด ๆ และในการย้ายผู้ต้องขังเป็นการบริหารโทษและกระบวนการอื่น ๆ ตามหลักทัณฑวิทยา ดังนั้น จึงไม่มีความจำเป็นต้องได้รับความยินยอมหรือความสมัครใจจากผู้ต้องขัง ทั้งนี้ หลังจากการย้ายผู้ต้องขังไปยังเรือนจำ/ทัณฑสถานแห่งใดแล้ว ทางเรือนจำได้ประชาสัมพันธ์ให้ญาติหรือทนายความทราบว่าผู้ต้องขังรายใดย้ายไปยังเรือนจำ/ทัณฑสถานแห่งใดพร้อมทั้งอำนวยความสะดวกแจ้งเบอร์โทรติดต่อให้ทราบทางเพจ Facebook และบริเวณจุดประชาสัมพันธ์ของเรือนจำด้วยแล้ว.

ในกรณีการเยี่ยมญาติของผู้ต้องขัง เรือนจำ/ทัณฑสถานทั่วประเทศ กรมราชทัณฑ์ถือปฏิบัติตามระเบียบกรมราชทัณฑ์ ว่าด้วยการเยี่ยม การติดต่อของบุคคลภายนอกกับผู้ต้องขัง และการเข้าดูกิจการหรือติดต่อการทำงานกับเรือนจำ พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งในทางปฏิบัติเรือนจำ/ทัณฑสถาน สามารถออกข้อบังคับแนวทางปฏิบัติให้อยู่ภายใต้ระเบียบฯ เพื่อความเป็นระเบียบเรียบร้อยในการดำเนินการตามความเหมาะสมในเรื่องของการควบคุมผู้ต้องขังของแต่ละแห่ง อนึ่ง สำหรับการเปลี่ยนแปลงรายชื่อผู้เข้าเยี่ยม จำนวน ๑๐ คน ตามที่กรมราชทัณฑ์กำหนด ผู้ต้องขังสามารถเปลี่ยนแปลงได้โดยต้องแจ้งและเขียนคำร้องขอแก้ไขเปลี่ยนแปลงไม่น้อยกว่า ๓๐ วัน ทั้งนี้ ปัจจุบันกรมราชทัณฑ์ได้ดำเนินการสั่งการให้เรือนจำ/ทัณฑสถานทั่วประเทศจัดกิจกรรมการเยี่ยมญาติในรูปแบบต่าง ๆ อาทิเช่น วันสงกรานต์ วันปีใหม่ วันครอบครัว หรือวันหยุดติดต่อกันของทางราชการ ทั้งในรูปแบบ Onsite/Online

กรณีการรับ จ่ายเงินฝากของผู้ต้องขัง เรือนจำ/ทัณฑสถานทั่วประเทศ กรมราชทัณฑ์ดำเนินการปฏิบัติตามระเบียบกรมราชทัณฑ์ ว่าด้วยการรับ จ่ายเงินฝากของผู้ต้องขังในเรือนจำ พ.ศ. ๒๕๖๓ ทั้งนี้ ญาติผู้ต้องขังสามารถดำเนินการในการฝากเงินให้กับผู้ต้องขังได้ตามขั้นตอน ดังนี้

- ๑) ฝากเงินที่เรือนจำ/ทัณฑสถาน โดยตรงกับเจ้าหน้าที่
- ๒) ส่งผ่านธนาณัติ ณ ที่ว่าการไปรษณีย์ไทย
- ๓) ฝากเข้าระบบธนาคารกรุงไทย ซึ่งสามารถนำฝากได้ ๓ ช่องทาง ได้แก่
  - สาขาของธนาคารกรุงไทย ทั่วประเทศ
  - ตู้ ATM ธนาคารกรุงไทย
  - Internet Banking/Mobile Application ของธนาคารกรุงไทย (กรณีนี้ญาติ

ต้องทำการลงทะเบียนกับทางเรือนจำ เพื่อรับบัตร Payment Card โดยญาติสามารถนำบัตรดังกล่าวไปยื่นขอฝากเงินให้ผู้ต้องขังได้)

ในการนี้ กรมราชทัณฑ์ขอเรียนว่า เรื่องการควบคุมและการปฏิบัติต่อผู้ต้องขัง กรมราชทัณฑ์ได้ดำเนินการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังทุกประเภทคดีอย่างเท่าเทียมรวมทั้งผู้ต้องขังที่มีประเด็นเกี่ยวข้องกับทางการเมือง โดยยึดหลักการแห่งสิทธิมนุษยชนเป็นสำคัญ พร้อมทั้งได้กำชับเจ้าพนักงานเรือนจำให้วางตัวเป็นกลางทางการเมืองและระมัดระวังหลีกเลี่ยงการแสดงความคิดเห็นทางการเมืองกับผู้ต้องขัง ตลอดจนการสื่อสารใดที่อาจทำให้เกิดความขัดแย้งได้ ทั้งนี้ ในส่วนของกลุ่มผู้ต้องขังที่เป็นที่สนใจของประชาชนหรือกลุ่มผู้ต้องขังที่เป็นบุคคลสาธารณะหรือบุคคลที่มีชื่อเสียงที่ประชาชนส่วนใหญ่ให้ความสนใจหรือปรากฏเป็นข่าวตามสื่อต่าง ๆ ก่อนที่จะกระทำผิดทางอาญาและเข้าสู่เรือนจำ กรมราชทัณฑ์ได้ใช้แนวทางปฏิบัติต่อผู้ต้องขังกลุ่มนี้เช่นเดียวกับผู้ต้องขังกลุ่มอื่น ๆ ภายใต้กรอบของกฎหมายและมาตรฐานการปฏิบัติ SOPs เช่นเดียวกัน โดยกำหนดการปฏิบัติต่อผู้ต้องขังทุกคดีเป็นไปอย่างเท่าเทียมกัน ไม่มีการเลือกปฏิบัติแต่อย่างใด โดยต้องปฏิบัติให้เป็นไปตามมาตรฐาน ดังนี้

- ๑) พระราชบัญญัติราชทัณฑ์ พ.ศ. ๒๕๖๐
- ๒) มาตรฐานการปฏิบัติงานด้านการควบคุมผู้ต้องขัง (SOPs)

- ๓) ข้อกำหนดมาตรฐานขั้นต่ำแห่งองค์การสหประชาชาติในการปฏิบัติต่อผู้ต้องขัง (United Nations Standard Minimum Rules for the Treatment of Prisoners) (ข้อกำหนดแมนเดลา Mandela Rules)
- ๔) ข้อกำหนดกรุงเทพฯ (Bangkok Rules)